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KONCEPCJA ARCHITEKTONICZNA MODERNIZACJI I REWITALIZACJI OBSZARU CENTRUM MIASTA BUSKA ZDROJU, RYNKU, PLACU PRZY UL. POPRZECZNEJ ORAZ ALEI MICKIEWICZA

1. Opis koncepcji – założenia
Głównym założeniem koncepcji jest podniesienie walorów architektonicznych i urbanistycznych przestrzeni publicznych Buska Zdroju. Widoczny jest w mieście brak dofinansowania w okresie przejściowym i wpływ lat komunizmu na degradację przestrzeni miejskich. Założenie rynku z czasów lokacji, o boku ok. 110-120m dawało duże możliwości rozwoju.  W latach ok. 1830 przy projektowaniu sanatorium przez Henryka Mraconiego zaprojektowane również zostało założenie ogrodowe i promenada z poczwórnym rzędem drzew i zasadzeniami na rynku. Zaistniała tu szczególna sytuacja, gdzie plac został zamieniony na park i przestał pełnić funkcje rynku-„centrum miasta”. Na podstawie przeprowadzonych analiz i wywiadów można stwierdzić, że aktualnie przestrzeń rynku po zmroku staje się dla mieszkańców mało przyjazna i bezpieczna, jedynie pierzeje pozostają aktywne. Dla przywrócenia bezpieczeństwa jak i odsłonięcia i udostępnienia wnętrza rynku koncepcja zakłada wymianę drzew w części wewnętrznej i wyłożenie powierzchni posadzką granitową, co umożliwi powstanie publicznej otwartej przestrzeni miejskiej rynku. W poszanowaniu dla założenia kompozycyjnego proponowane są nasadzenia kompensacyjne drzewami z rodzaju karłowatych w układzie promienistym. Zamierzenia te mają na celu podniesienie jakości wnętrza urbanistycznego rynku miejskiego i wygenerowanie przestrzeni o wysokim standardzie nie tylko dla przyjezdnych turystów i kuracjuszy ale również dla mieszkańców. W centralnym punkcie rynku i miasta proponujemy pozostawienie fontanny w podobnym kształcie, oraz wzbogacenie jej o elementy oświetlenia zgodnie z przedstawionymi rysunkami. 

Wyprofilowanie płyty rynku umożliwi poruszanie się osób niepełnosprawnych bez ograniczeń, powstaną kwietniki ławki i bardzo efektowne oświetlenie zarówno przestrzeni wewnętrznej powstałego placu, jak i poza zachowanym pierścieniem drzew. W pierzejach rynku proponowane są nadbudowy i uzupełnienia zabudowy zgodnie z przedstawionymi rysunkami, mające na celu rewaloryzację i podniesienie atrakcyjności przestrzeni urbanistycznej. Koncepcja zakłada również utrzymanie istniejącego połączenia w środkowej części pierzei zachodniej z placem przy ul. Poprzecznej.

Busko Zdrój posiada duże możliwości rozwoju w oparciu o tzw. turystykę zdrowotną w uzupełnieniu do profesjonalnej bazy sanatoryjnej. Sprzyjać temu powinno podwyższenie walorów estetycznych założeń urbanistycznych zarówno rynku jak i promenady Alei Mickiewicza. Koncepcja zakłada wzbogacenie funkcjonalne Alei Mickiewicza o przestrzenie pomniejszych placów przed ważniejszymi obiektami rozmieszczonymi wzdłuż całej promenady, czego przykładem może być Galeria BWA Zielona, przed którą zaplanowano plac z zewnętrzną przestrzenią ekspozycyjną. 

2. Układ funkcjonalno przestrzenny

2.1. Rynek

Koncepcja zakłada zmianę zarówno wizerunku, jak i funkcji Placu Zwycięstwa miasta Buska-Zdroju. Dotychczasowa parkowa forma centrum miasta uzupełniona zostanie przez funkcję reprezentacyjno-rekreacyjną, z dopuszczeniem jednokierunkowego ruchu okrężnego uspokojonego. To częściowe wyłączenie ruchu kołowego z płyty rynku ma na celu rewaloryzację całego obszaru i utworzenie z niego atrakcyjnej przestrzeni niezależnie od pory dnia, a przez to także rewitalizację centrum miasta. Z obszaru rynku planowane jest także usunięcie wszystkich dotychczasowych miejsc parkingowych, z dopuszczeniem krótkotrwałego postoju wzdłuż wyznaczonych ciągów komunikacyjnych. 

Teren, na którym znajduje się rynek, jest nieco pochyły, co umożliwia jego ciekawe zaaranżowanie pod względem przestrzennym. Cała płaszczyzna posiada niewielkie spadki, różne jednak dla poszczególnych obszarów wyznaczanych przez podziały posadzki, co daje ciekawy efekt rozwarstwienia w okolicach środka placu. Nie stanowi to utrudnień w poruszaniu się, także dla osób na wózkach, ponieważ każdy punkt rynku jest dostępny bez konieczności pokonywania uskoków.  Równocześnie tak utworzone uskoki stanowią uzupełnienie miejsc siedzących wokół fontanny po środku placu. Sama fontanna została dodatkowo zaakcentowana rysunkiem w posadzce, przedstawiającym słońce, czym nawiązuje do herbu miasta Buska-Zdroju. Podobny wzór przewidziany został na końcu Alei Mickiewicza przy Parku Zdrojowym.


Koncepcja zakłada uporządkowanie i dopełnienie zabudowy wokół Rynku. Zmiany przewidywane są we wszystkich pierzejach placu. Ważne jest określenie odpowiedniego typu rozwojowego, który decyduje o cechach nowo projektowanych oraz przebudowywanych obiektów. Powinny być zachowane zasadnicze cechy układu domów, charakterystyczne dla śródmieścia Buska.

 Obecnie istniejący szalet miejski zostanie usunięty i przeniesiony w okolice placu przy ulicy Poprzecznej. 

2.2.  Plac przy ul. Poprzecznej

W zachodniej części śródmieścia Buska znajduje się plac spełniający funkcję przystanku autobusowego. Lokalizacja tego miejsca jest bardzo atrakcyjna ze względu na zamykającą go od północy sylwetę Kościoła NP NMP, którego wieża jest główną dominantą całego układu miejskiego, oraz na roztaczający się widok w kierunku zdroju z widoczną w tle zielenią buskiego parku. Koncepcja zakłada pozostawienie na placu funkcji przystanku, wprowadzenie parkingu podziemnego, oraz przeorganizowanie ruchu kołowego na tym obszarze. 

Dużym problemem śródmieścia Buska jest niedostateczna liczba miejsc postojowych, zarówno w samym obszarze Rynku jak i na placu przy ul. Poprzecznej. Dlatego koncepcja przewiduje wprowadzenie na tym obszarze parkingu podziemnego, który zniwelowałby problem parkowania w centrum miasta.  

W chwili obecnej zabudowa tworząca pierzeje znajduje się tylko od strony zachodniej. Ważne jest uzupełnienie zabudowy i utworzenie pierzei wschodniej, oraz przebudowa istniejących, szpecących obiektów, wyróżniających się negatywnie ze względu na swoje gabaryty i jakość architektury. 

Koncepcja przewiduje także utworzenie wnętrza urbanistycznego, zlokalizowanego po wschodniej stronie placu, stanowiącego jednocześnie przejście na rynek. Planowany obiekt na rogu placu przy ul. Poprzecznej i projektowanego wnętrza posiadałby funkcję informacji turystycznej oraz szaletu miejskiego.

2.3 Aleja Mickiewicza
Aleja Mickiewicza, jako główny ciąg pieszy łączący centrum miasta z częścią uzdrowiskową, stanowi niejako symbol miasta. Koncepcja zakłada uatrakcyjnienie obecnego ciągu spacerowego, poprzez zastosowanie jednolitej posadzki z akcentami w postaci placów – nowych przestrzeni publicznych przed ważniejszymi obiektami zlokalizowanymi wzdłuż alei. Teren ten wzbogacono także przez stworzenie poprzecznych połączeń funkcjonalno-przestrzennych jak np. założenie ogrodowe przy budynku Liceum oraz amfiteatr przystosowany do organizowania masowych imprez plenerowych, zlokalizowany na istniejącym wzniesieniu w pobliżu Parku Zdrojowego. Lokalizacja funkcji amfiteatralnej w tym miejscu jest szczególnie atrakcyjna ze względu na niewielką odległość od części sanatoryjnej jak i od centrum miasta. 

Obiekty usługowe zarówno w centrum miasta, jak i zlokalizowane przy głównym ciągu pieszym, niosą ze sobą problem, jakim jest „zaśmiecanie” chodników oraz ulic reklamami. Ich agresywna pod względem ilości i wielkości forma wprowadza nieład przestrzenny. W celu uporządkowania przestrzeni należałoby wprowadzić obostrzenia dotyczące lokalizacji i gabarytów tablic reklamowych oraz ich zasięgu w przestrzeni publicznej.

Poszczególne place w obrębie alei mają na celu zaznaczenie i uatrakcyjnienie ważniejszych miejsc, jak również wprowadzenie urozmaicenia do powtarzalnego rysunku posadzki. Może ułatwić to orientację na tak długiej i prostej promenadzie, jednocześnie spajając poszczególne jej fragmenty i budując kontekst z otoczeniem.

Ulice mają w większości wymiar praktyczny i nie zaskakują niczym szczególnym. Coraz częściej jednak wykorzystywane są przez artystów, jako „galerie miejskie”, co zostało uwzględnione w niniejszej koncepcji. Zakłada ona utworzenie otwartej przestrzeni ekspozycyjnej w sąsiedztwie Galerii BWA Zielona w północnej części alei Mickiewicza, wraz z przestrzennymi elementami ekspozycyjnymi.

3. Układ komunikacyjny

Jednym z głównych założeń koncepcji jest częściowe przeorganizowanie ruchu kołowego oraz pieszego w samym centrum miasta jak i na trasach dojazdowych. Z uwagi na dotychczasowe utrudnienia oraz duże natężenie ruchu w samym rynku, koncepcja przewiduje uspokojenie ruchu kołowego oraz zmniejszenie ilości pojazdów w śródmieściu. Ma to nastąpić poprzez uspokojenie ruchu na rynku, zmniejszenie ilości wjazdów oraz zmianę samej nawierzchni placu. Komunikacja kołowa zostanie zmieniona na jednokierunkową w ruchu okrężnym z możliwością krótkotrwałego postoju wzdłuż wyznaczonych ciągów komunikacyjnych. 

Zmniejszenie obciążenia ruchem kołowym na rynku jest możliwe poprzez zorganizowanie parkingów w bliskim sąsiedztwie samego placu. Główny parking, posiadający największą liczbę miejsc postojowych zaprojektowano na placu przy ul. Poprzecznej. Tu znajduje się 18 stanowisk postojowych na płycie placu, oraz 96 stanowisk na planowanym parkingu podziemnym, dostępnym poprzez wjazdy z ul. Poprzecznej.

Plac przy ul. Poprzecznej pełni również funkcję przelotowego dworca komunikacji zbiorowej, bez możliwości długotrwałego postoju autobusów. Zaprojektowano dwa zadaszone przystanki dla pasażerów, oraz wydzielone pasy ruchu, przeznaczone tylko dla przejazdu i chwilowego postoju autobusów. Od strony północnej stworzono dojazd do centrum odcinkiem ul. Sądowej oraz Staszica. Ul. Wojska Polskiego przy wjeździe na plac została zamknięta. Na placu przy ul. Poprzecznej zaprojektowano ruch dwukierunkowy uspokojony z możliwością zawracania, zarówno z ul. Bohaterów Warszawy jak i ul. Kościuszki. Północny odcinek ul. Kopernika zaprojektowano, jako ulicę dwukierunkową tak, aby umożliwić lepszą komunikację na kierunku północ-południe. 

Na kierunku wschód-zachód wprowadzono zmiany poprzez zastosowanie ruchu jednokierunkowego na Placu Zwycięstwa. Wjazd na plac możliwy jest tylko od strony ul. Partyzantów. Aby nie wprowadzać intensywnego ruchu na sam rynek, na końcu ul. Partyzantów zaprojektowano parking dla samochodów osobowych przy istniejącym domu handlowym Stokrotka. Na kierunku wschód-zachód pozostawiono przejazd ulicami Kościuszki i Stefana Batorego, oraz Waryńskiego i 12-go Stycznia. Przecinają się one jednak z Aleją Mickiewicza, dlatego dla podkreślenia dominującego na tym odcinku ruchu pieszego, na skrzyżowaniach ciągów wprowadzono ruch uspokojony poprzez zastosowanie progów spowalniających oraz zmian w rodzaju nawierzchni.  Pomiędzy południową częścią rynku, a placem poprzecznym wyznaczono postój dla taksówek na fragmencie ulicy Kilińskiego. Koncepcja zakłada wprowadzenie ruchu okrężnego oraz dostateczną liczbę miejsc postojowych na placu targowym, zlokalizowanym na wschód od rynku.  

Aleja Mickiewicza pozostaje dostępna tylko dla ruchu pieszego, rowerowego oraz awaryjnego z zamknięciem możliwości przejazdu na całej długości z wyjątkiem ulic Kościuszki i Stefana Batorego, oraz Waryńskiego i 12-go Stycznia. W celu zapewnienia dojazdu do budynków użyteczności publicznej zlokalizowanych wzdłuż głównej osi miasta zaprojektowano dojazdy z sąsiednich równoległych ulic, zakończonych nowymi oraz przeprojektowanymi parkingami w bezpośrednim sąsiedztwie alei. Łączna ilość miejsc postojowych zarówno w centrum miasta jak i wzdłuż Alei Mickiewicza wynosi 331 stanowisk naziemnych oraz 96 zlokalizowanych w garażu podziemnym, z czego w bezpośrednim sąsiedztwie rynku znajduje się 213 miejsc.   

4. Rozwiązania materiałowe i zestawienia powierzchni

Koncepcja zakłada wykorzystanie różnych podziałów posadzki, subtelnie różnicujących wzory w podłożu i wydzielających określone sposoby ich użytkowania. W obrębie rynku podkreślają także różnice poziomów i wyznaczają główne kierunki ruchu, częściowo czerpiąc z dotychczasowego układu alejek na Placu Zwycięstwa. Projekt przewiduje rezygnację z powierzchni asfaltowych, na rzecz płyt i kostek brukowych, zarówno na płycie rynku, jak i na całej Alei Mickiewicza. 

Na rynku jako główny materiał nawierzchni proponuje się granit płomieniowany w kolorze szarym i szaro-żółtym, z akcentami z granitu czerwonego i czarnego. Podziały i rysunek posadzki mają za zadanie podkreślić główne założenia kompozycyjne. W obrębie rynku proponuje się wykonanie ich z płyt i kostek granitowych różniących się między sobą wielkością, formą, kolorem i fakturą, a także - wzdłuż alei Mickiewicza - z kostki brukowej z barwionego betonu. Dzięki takiemu podziałowi rodzajów nawierzchni możliwe jest stworzenie prawdziwie reprezentacyjnej przestrzeni na Placu Zwycięstwa, oraz estetycznej i wygodnej w użytkowaniu promenady łączącej miasto ze zdrojem, która ze względu na znaczny spadek terenu winna posiadać odpowiedni stopień chropowatości i przez to zapewniać bezpieczeństwo osobom pieszym i poruszającym się na wózkach. Dodatkowo na całej długości Alei rozmieszczono wypłaszczenia poziome w 9-cio metrowych odstępach, umożliwiające bezpieczny postój osobom poruszającym się na wózkach.

5.  ETAPOWANIE

Koncepcja przewiduje podział przedsięwzięcia na trzy główne etapy, obejmujące kolejno Plac Zwycięstwa przekształcany na rynek miejski (Etap I), Plac przy ulicy Poprzecznej z realizacją garażu podziemnego (Etap II) i Aleję Mickiewicza od rynku do Parku Zdrojowego (Etap III). Realizacja etapu III obejmującego całą Aleję Mickiewicza może być podzielona dodatkowo. Taki podział przedsięwzięcia pozwoli na utrzymanie funkcjonowania poszczególnych obszarów w czasie realizacji inwestycji.

Całkowita powierzchnia opracowania (bez odliczania powierzchni zielonych):
50 000m2

Powierzchnia płyty rynku (etap I):


14 900m2
(- ok. 1500m2 zieleńców)

Pow. placu z garażem podziemnym (etap II):
8 300 m2
(- ok. 220 m2 zieleńców)

Powierzchnia alei Mickiewicza (etap III):

26 800m2
(- ok. 4500m2 zieleńców)

Suma powierzchni płyt granitowych:


11 000m2


Suma powierzchni kostki bruk. granitowej:

9 800m2
Suma powierzchni kostki bruk. betonowej:

23 000m2
